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«БІ Б ЛІ О ТЕ Ч НІЙ ПЛА НЕ ТІ» – 10 РО КІВ

ІНФОРМАЦІЙНІ РЕ СУР СИ

га ном для бі б лі о тек  рі з но го рі в ня”; щоб у ньо му від сте-
жу ва ли ся но ви н ки укра ї н сь кої лі те ра ту ри.

На дій ш ли і та кі про по зи ції: вве с ти ру б ри ку на зра-
зок „Го с т ро про ва ж ли ве”, де б роз гля да ли ся про бле-
м ні пи тан ня, що ви ни ка ють у бі б лі о те ках, і як во ни 
ви рі шу ють ся в кон к ре т них умо вах; ві ді йти від об го во-
рен ня від да ле них пе р с пе к тив, а бі ль ше  ви сві т лю ва ти 
впро ва джен ня кон це п ту а ль них роз ро бок роз ви т ку бі-
б лі о тек; по ру шу ва ти про бле ми охо ро ни пра ці, тех ні ки 
без пе ки, впро ва джен ня за со бів ма лої ме ха ні за ції; роз-
кри ва ти те му су час но го біб ліо те ч но го ди зай ну; зро би-
ти ча со пис більш ілю с т ра ти в ним. Де хто вва жає до ці ль-
ним за по ча т ку ва ти дру ку ван ня на сто рі н ках жу р на лу 
„Ка ле н да ря зна мен них і па м’я т них дат”, ма те рі а лів 
про тво р чість бі б лі о те ка рів, по ді ли ти ся до сві дом про-
ве ден ня на у ко вих до слі джень  що до за до во лен ня ін фо-
р ма цій них по треб су час них ко ри с ту ва чів. За слу го вує 
на ува гу про по зи ція за лу ча ти бі ль ше ав то рів «із гли-
би н ки» (оче ви д но, сіль сь ких, ра йон них, шкі ль них бі б-
лі о те ка рів). Де які від по ві ді на за пи тан ня ан ке ти бу ло 

сфо р му льо ва но не зо всім зро зу мі ло („бі ль ше прак ти ч-
них ма те рі а лів”, „на б ли зи ти до біб ліо те ч но го жит тя”, 
„ко н к ре ти зу ва ти до свід ро бо ти”).

Не ве ли ка ча с т ка опи та них вва жає за кра ще змі ну 
про фі лю жу р на лу з на у ко во- ви ро б ни чо го на ви ро б ни-
чо- на у ко вий, оче ви д но, щоб під си ли ти пи то му ва гу 
прак ти ч них ма те рі а лів у ньо му (до 1%).

Під су мо ву ю чи ви ще ви кла де не, мо ж на ці л ком пра-
во мі р но зро би ти ви сно вок: жу р нал „Бі б лі о те ч на пла-
не та” є по трі б ним, ко ри с ним для фа хі в ців га лу зі; він 
до сту п ний для бі б лі о тек рі з но го рі в ня, про що сві д чить 
ста бі ль но ви со кий, по рі в ня но з ін ши ми по ді б ни ми ви-
дан ня ми Укра ї ни, ти раж; та кож ча со пи су при та ман на 
опе ра ти в ність у до не сен ні ак ту а ль ної ін фо р ма ці ї. 

Здій с не не ан ке ту ван ня озбро ї ло тво р ців жу р на лу 
но ви ми іде я ми, слу ш ни ми про по зи ці я ми що до по да ль-
шо го вдо с ко на лен ня ви дан ня.    

РОЛЬ І МІ С ЦЕ ПУ Б ЛІ Ч НИХ БІ Б ЛІ О ТЕК 
У ПО БУ ДО ВІ ІН ФО Р МА ЦІЙ НО ГО СУ С ПІ ЛЬ С Т ВА: 

ОКРЕ МІ АС ПЕ К ТИ, ДО СВІД ТА ПЕР ШО ЧЕ Р ГО ВІ ЗА ВДАН НЯ

ІН ФО Р МА ЦІЙ НА ре во лю ція і, як на слі док, ви ни-
к нен ня ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва та йо го на сту-
п ної фа зи – су с пі ль с т ва знань – по чи на ють ка р ди-

на ль но змі ню ва ти жит тя лю дей та спо сіб об ла ш ту ван ня 
су час но го сві ту. Ін фо р ма цій на ре во лю ція до зво ли ла на-
ко пи чу ва ти та пе ре да ва ти у будь- які ку то ч ки сві ту ве-
ли че з ні об ся ги ін фо р ма ції з ко ло са ль ни ми, не по мі т ни ми 
для лю ди ни швид ко стя ми та ду же ни зь ки ми за тра та ми. 

У XX сто літ ті від бу в ся рі з кий злет про ду к ти в но с ті 
пра ці, з’яв и ли ся но ві га лу зі знан ня, ін фо р ма цій но- ко му-
ні ка ти в ні тех но ло гії і, на ре ш ті, ста ли ся ре во лю цій ні змі-
ни в управ лін ні.

Знан ня пе ре тво ри ло ся на най ва ж ли ві ший фа к тор су-
с пі ль но го роз ви т ку. Для роз ви не них кра їн, що вхо дять 
до Ор га ні за ції еко но мі ч но го спів ро бі т ни ц т ва і роз ви т ку, 
те м пи ба зо во го до в го стро ко во го зро с тан ня еко но мі ки 
за ле жать від під три м ки і роз ши рен ня гло ба ль ної ба зи 
знань, що ста ло мо ж ли вим тіль ки в умо вах ін фо р ма цій-
но го су с пі ль с т ва. Су с пі ль ний про грес сьо го дні ви зна ча-
єть ся, на сам пе ред, про це сом на ко пи чен ня знань, що в 
ре зуль та ті за без пе чує на ко пи чен ня ка пі та лу.

На жаль, кра ї ни, що роз ви ва ють ся, та кра ї ни з пе ре-
хі д ною еко но мі кою, до яких на ле жить і Укра ї на, ще не 
по вною мі рою ви ко ри с то ву ють усі пе ре ва ги, які на дає ін-
фо р ма цій не су с пі ль с т во.

Укра ї на, яка має май же 48-мі ль йон не на се лен ня з од-
ним із най ви щих  у сві ті ін де к сів осві че но с ті (98% пи се-

м но го на се лен ня) і ве ли че з ний по те-
н ці ал, за ли ша єть ся кра ї ною з ни зь-
ко те х но ло гі ч ною про ми с ло ві с тю та 
сла бо роз ви не ною ін фра стру к ту ро ю.

Цей фа к тор на во дить на сум-
ні роз ду ми, то му що са ме в Укра ї-
ні ще в 1952 ро ці ство ре но тре тій у 
сві ті ком п’ю тер пі с ля США і Ве ли-
ко бри та нії, са ме тут сфо р мо ва но 
все сві т ньо ві до му шко лу в га лу зі кі-
бе р не ти ки та об чи с лю ва ль ної  тех ні-
ки на чо лі з ака де мі ка ми С. Ле бе дє вим і В. Глу ш ко вим. 
На пря ми, що роз ро б ле ні нею, а са ме: шту ч ний ін те лект, 
те о рія са мо ор га ні за ції, си с те м ний ана ліз, но ві під хо ди до 
створення ЕОМ, ха ра к те ри зу ва ли ся як но вий, які с ний 
ру біж у сві то вій на у ці.

В чо му ж від мін ність ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва від 
су с пі ль с т ва не ін фо р ма цій но го? Перш за все в то му, що 
ін фо р ма ція, ін фо р ма цій ні тех но ло гії і по слу ги, сфе ри 
знань та їх ні га лу зі – те ле ко му ні ка ції, те ле ба чен ня, ком-
п’ю те р ні на у ки і тех но ло гії – розвиваються більш шви-
д ки ми те м па ми та по чи на ють до мі ну ва ти в еко но мі ці, 
ста ють ба зо ви ми, а їх ній рі вень зна ч ною мі рою ви зна чає 
рі вень роз ви т ку кра ї ни в ці ло му.

ЮНЕСКО прак ти ч но пер шою у сві ті ого ло си ла про 
по ча ток ство рен ня ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва і за про-
по ну ва ла Про гра му ,,Ін фо р ма ція для всіх”. У ній фа к ти-

Н. Ті то ва
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ч но ви зна че но стра те гію ру ху до  ін фо р ма цій но го су с пі-
ль с т ва як до пер шо го ета пу су с пі ль с т ва знань та окре с-
ле но п’ять ос но в них на пря мів. Зо к ре ма, у за без пе чен ні 
п’я то го, – ,,Ін фо р ма цій ні тех но ло гії для осві ти, на у ки і 
куль ту ри” – ак ти в ну участь бе руть бі б лі о те ки і осві т ні 
за кла ди. Са ме во ни за про ва джу ють но ві знан ня у прак-
ти ку об слу го ву ван ня і на вча ль но го про це су та на да ють 
ши ро ким вер с т вам на се лен ня мо ж ли вість ви ко ри с тан ня 
ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій них тех но ло гій.

В од но му з ва ж ли вих між на ро д них до ку ме н тів – ма-
ні фе с ті ,,Ін фо р ма цій не су с пі ль с т во в ді ї” – під кре с ле но 
роль і за вдан ня бі б лі о тек у спри ян ні су с пі ль но му про гре-
су та пе ре хо ду до ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва. В ньо му 
окре с ле но ті го ло вні на пря ми, на які на ці ле ні бі б лі о те ки 
як фо р по с ти ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва, і ви зна че но їх-
ню про ві д ну роль у:

– накопиченні та пе ре да ван ні знань;
– за без пе чен ні прав лю ди ни на ві ль ний до ступ до ін-

фо р ма ції;
– по до лан ні ци ф ро вої і, як на слі док, ін фо р ма цій ної 

не рі в но с ті су с пі ль с т ва;
– роз ро б ці ко н те н ту і за без пе чен ні рі в но пра в но го до-

сту пу до ньо го;
– під ви щен ні рі в ня гра мо т но с ті у сфе рі ін фо р ма цій но-

 ко му ні ка цій них тех но ло гій.
Бі б лі о те ки вхо дять в ін фо р ма цій не су с пі ль с т во і 

спри я ють при ско рен ню пе ре тво рень су с пі ль с т ва в ін фо-
р ма цій не – ось од на із го ло вних те н де н цій роз ви т ку біб-
ліо те ч ної спра ви сьо го дні. То му ці л ком при ро д но, що в 
Укра ї ні в 2006 ро ці від бу ли ся па р ла ме нт сь кі слу хан ня з 
цьо го пи тан ня, на які бу ло за про ше но ди ре к то рів бі б лі о-
тек із рі з них ре гі о нів.

Іс то рія роз ви т ку біб ліо те ч но- ін фо р ма цій них тех но-
ло гій знає ус пі хи та не вда чі, і до сі ін ко ли при йма ють ся 
не зо всім пра ви ль ні рі шен ня і ух ва лю ють ся не здій с нен-
ні пла ни. Дедалі до ско на лі ша ють тех но ло гії, все мо гу-
т ні шою, а ін ко ли на віть фа н та с ти ч ною, стає тех ні ка, 
зда ють ся без ме ж ни ми її мо ж ли во с ті. І все це до сту п но 
од ним і про до в жує бу ти не до сту п ним ін шим. На фо ні 
ком п’ю те ри за ції, ін тер не ти за ції, ци ф ро вих тех но ло гій, 
що впе в не но за по ло ни ли ча с ти ну біб ліо те ч но го про с то-
ру, за ли ша єть ся ще ба га то бі б лі о тек, де тіль ки чу ли про 
ком п’ю те ри та ба чи ли їх в ін ших уста но вах і де про до в-
жу ють ве с ти дру ко ва ні й ру ко пи с ні ка та ло ги. Од нак тре-
ба за зна чи ти, що кі ль кість цих книгозбірень (на яв ність 
яких по ро дже на сьо го ден ням і ста ном су с пі ль с т ва, а не 
«ре т ро г рад с т ву ю чо ю» впе р ті с тю ке рі в ни ц т ва бі б лі о тек) 
зме н шу єть ся з ро ку в рік, і це є од ним із фа к то рів на сту-
па ю чої ери ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва.

Сьо го дні пи тан ня впро ва джен ня в біб ліо те ч ну прак-
ти ку ін фо р ма цій них і ко му ні ка цій них тех но ло гій, ство-
рен ня вла с них еле к т ро нних ре сур сів та ви зна чен ня те н-
де н цій їх ньо го по да ль шо го роз ви т ку є спра вою дер жа в но-
го зна чен ня. Са ме то му од ні єю з ос но в них тем що рі ч них 
на у ко во- пра к ти ч них кон фе ре н цій ди ре к то рів дер жа в них 
і об ла с них бі б лі о тек Укра ї ни з 2000 по 2005 рік бу ла те ма 
за про ва джен ня у прак ти ку ро бо ти но вих ін фо р ма цій них 
тех но ло гій. І тре ба від зна чи ти, що за остан ні ро ки в цій 

ца ри ні від бу ли ся ка р ди на ль ні змі ни. На при клад, у пу б лі-
ч них бі б лі о те ках Укра ї ни (сфе ри впли ву МКТ Укра ї ни) в 
2007 ро ці вже на лі чу ва ло ся 5 226 ком п’ю те рів, а в Дніп-
ро пе т ров сь кій об ла с ті – 385.

Зви чай но ж, це для об ла с ті ду же ма ло. Ви ни к ла не об-
хід ність у роз роблен ні об ла с ної Про гра ми ав то ма ти за ції 
бі б лі о тек ре гі о ну, що бу ло здій с не но Дніп ро пе т ров сь кою 
ОУНБ і по да но на роз гляд об ла с них дер жа в ної ад мі ні с т-
ра ції та ра ди. Але ре а лі за ція ці єї про гра ми з рі з них при чин 
(еко но мі ч них, по лі тич них) ні як не мо же роз по ча ти ся.

На жаль, так і не ста ло по мі т ним ка та лі за то ром для 
змі ни си ту а ції у спра ві комп’ютеризації бі б лі о тек за твер-
джен ня в 2003 ро ці до в го очі ку ва ної Дер жа в ної про гра ми 
роз ви т ку куль ту ри на пе рі од до 2007 ро ку, де в роз ді лі 
,,Мо де р ні за ція за кла дів куль ту ри” йшло ся про не об хід-
ність фі нан су ва ти з мі с це вих бю дже тів під клю чен ня бі б-
лі о тек до Ін тер не ту, ство рен ня на їхній ба зі центрів, що 
на да ють до ступ на се лен ню до еле к т ро нної ін фо р ма ції, 
роз ро б лен ня біб ліо те ч них ста н да р тів, ко р по ра ти в ну ка-
та ло гі за цію то що. 2007 рік за ве р ши в ся, а цю Про гра му, 
як і бі ль шість ін ших ва ж ли вих до ку ме н тів, не ви ко на но 
на віть на 20 від со т ків.

Про це си осво єн ня і впро ва джен ня у прак ти ку ро бо ти 
Дніп ро пе т ров сь кої ОУНБ но вих ін фо р ма цій них тех но-
ло гій та кож від бу ва ли ся не без про блем. Мо ж на вва жа-
ти, що ці про це си роз по ча ли ся у 1993 ро ці зі ство рен ня 
еле к т ро нно го ка та ло гу. Фа к то рів, котрі не спри я ли по-
да ль шо му роз ви т ку бі б лі о те ки у цьо му на пря мі в пе р ше 
де ся ти літ тя не за ле ж но с ті, було більш ніж до ста т ньо. Це 
від су т ність будь- яких за ко но да в чих но р ма ти в но- пра во-
вих до ку ме н тів та ін стру к цій но- ме то ди ч них ма те рі а лів; 
бю дже т но го фі нан су ван ня на при дбан ня тех ні ки; не ста-
ча не об хід них спе ці а лі с тів і окре мо го стру к ту р но го під-
роз ді лу; уза галь не но го до сві ду та по да ль шої про гра ми 
дій; брак еле ме н та р них знань пе р со на лу що до ро бо ти з 
від по ві д ною тех ні ко ю.

Та, не зва жа ю чи на го ло вний не га ти в ний фа к тор – від-
су т ність фі нан су ван ня, біб ліо те ці вда ло ся за до по мо гою 
роз ро б лен ня окре мих про грам та уча с ті в кон ку р сах, ого-
ло ше них між на ро д ни ми бла го дій ни ми фо н да ми, май же 
що рі ч но отри му ва ти гра н ти на роз ви ток но вих ін фо р ма-
цій них тех но ло гій. Та ким чи ном бу ло за лу че но по над 120 
тис. до ла рів. З огля ду на тво р чу та ін те ле к ту а ль ну ді я ль-
ність бі б лі о те ки в цьо му на пря мі, з 2000 ро ку від кри то фі-
нан су ван ня з об ла с но го бю дже ту. Цьо му пе ре ду ва ла що-
ден на ко пі т ка ро бо та ад мі ні с т ра ції та ко ле к ти ву ОУНБ 
з ін фо р ма цій но го за без пе чен ня ор га нів вла ди. Вда ло ся 
пе ре ко на ти об ла с ну ад мі ні с т ра цію в то му, що, ма ю чи у 
сво їх фо н дах дру ко ва ну та еле к т ро нну ін фо р ма цію, бі б-
лі о те ка зро би ла їх ши ро ко до сту п ни ми, на бли зи ла до чи-
та ча, на дає всім ба жа ю чим мо ж ли вість ко ри с ту ва ти ся 
без ме ж ною кі ль кі с тю сві то вих ін фо р ма цій них ре сур сів. 
Ре зуль та ти ро бо ти кни го збі р ні з ор га на ми мі с це вої вла-
ди стали те мою роз гля ду на ко ле гії МКТ Укра ї ни. До свід 
бі б лі о те ки бу ло від зна че но як по зи ти в ний і ре ко ме н до ва-
но для за про ва джен ня в пу б лі ч них бі б лі о те ках Укра ї ни.

Май же 15-рі ч ний пе рі од ком п’ю те ри за ції ОУНБ мо ж-
на умо в но по ді ли ти на де кі ль ка ета пів, які змі ню ва лись і 
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ускла д ню ва ли ся від по ві д но до по ста в ле них про грам:
I етап (1993–1995 рр.) – ста но в лен ня ком п’ю те ри за-

ції, по ча ток  ство рен ня еле к т ро нно го ка та ло гу;
II етап  (1996–1998 рр.) – ав то ма ти за ція вну т рі шніх 

біб ліо те ч них про це сів та пе ре хід до ме ре же вих тех но ло-
гій;

III етап  (1999–2000 рр.) – під клю чен ня до Ін тер не ту, 
за про ва джен ня Ін тер нет- те х но ло гій та пе ре хід від про-
гра м но го за без пе чен ня MARC до про гра м но го за без пе-
чен ня ІР БІС;

IV етап (2001–2004 рр.) – ство рен ня вла с но го веб-
 сай ту, ви хід бі б лі о те ки у сві то вий ін фо р ма цій ний про с-
тір, фо р му ван ня єди ної ко р по ра ти в ної ме ре жі (із ло ка ль-
ни ми ме ре жа ми у від да ле них при мі щен нях);

V етап  (2005–2007 рр.) – за про ва джен ня ав то ма ти зо-
ва ної ви да чі та еле к т ро нно го за мо в лен ня до ку ме н тів, ро-
бо та зі ство рен ня єди но го ін фо р ма цій но го про с то ру ре гі о-
ну та участь у ко р по ра ти в них про е к тах із ка та ло гі за ці ї.

При сту па ю чи до ав то ма ти за ції біб ліо те ч них про це-
сів, не тре ба за бу ва ти, що ос но в ним її ре сур сом є ка-
д ри. Як би ви со ко і да ле ко не ве ли нас но ві тех но ло гії, 
ко ри с ту ва ти ся ни ми ма ють лю ди. То му осо б ли ву ува гу 
не об хід но при ді ля ти люд сь ко му ре сур су, який  виходить 
на пе р ше мі с це зра зу ж пі с ля при дбан ня тех ні ки і не об-
хід них про грам. Він є ви зна ча ль ним і йо го ва ж че за все 
за без пе чи ти.

На пер шо му ета пі ком п’ю те ри за ції пе ред ад мі ні с т ра-
ці єю бі б лі о те ки в цьо му на пря мі сто я ли 2 най ва ж ли ві ші 
за вдан ня:

1. Знайти фа хі в ців зі спе ці а ль ною тех ні ч ною осві тою, 
зда т них очо ли ти цю ро бо ту.

2. Навчити пе р со нал бі б лі о те ки пра цю ва ти з ком п’ю-
те р ною тех ні ко ю.

Зви чай но, ці за вдан ня, вра хо ву ю чи ни зь кий рі вень 
за ро бі т ної пла ти, ви рі шу ва ти бу ло над зви чай но скла д но, 
але на ра зі в ОУНБ є зді б ні і та ла но ви ті лю ди, які ус пі-
ш но пра цю ють у цьо му на пря мі. По ряд з цим, си с те ма-
ти ч но здій с ню єть ся на вчан ня спів ро бі т ни ків бі б лі о те ки 
ро бо ти з ком п’ю те р ною тех ні ко ю. Ана лі зу ю чи ді я ль ність 
«Шко ли ком п’ю те р них тех но ло гій» за цей пе рі од, мо ж на 
від зна чи ти, що ці лі на вчан ня до ся г ну то. Пра ців ни ки сві-
до мо ви ко ри с то ву ють про гра м не за без пе чен ня, на вчи ли-
ся са мі зна хо ди ти від по ві ді на ба га то за пи тань і шу ка ти 
ви хо ду із кри ти ч них си ту а цій.

Під ви щен ня рі в ня осві че но с ті спів ро бі т ни ків бі б лі о-
те ки в га лу зі ком п’ю те р них тех но ло гій змі ц ни ло ко р по-
ра ти в не ми с лен ня і спі л ку ван ня як все ре ди ні ОУНБ, так 
і з ін ши ми бі б лі о те ка ми та ор га ні за ці я ми. 

З 2007 ро ку бі б лі о те ка ста ла уча с ни цею ко р по ра ти-
в но го про е к ту ,,МАРС” (між ре гі о на ль ний ана лі ти ч ний 
роз пис ста тей), і сьо го дні він об’ єд нує 129 кни го збі рень, 
які ство рю ють зве де ну ба зу да них ана лі ти ч но го роз пи су 
1 085 ро сій сь ких жу р на лів.

На про фе сій ній зу стрі чі з ко ле га ми з На ці о на ль ної 
па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни, де об го во рю ва в ся 
про ект з ко р по ра ти в ної ро бо ти що до ство рен ня ба зи да-
них ана лі ти ч но го роз пи су укра ї н сь кої пе рі оди ки, Дніп ро-
пе т ров сь ка ОУНБ ви сту пи ла з іні ці а ти вою формуван ня 

на вла с но му сай ті он лай но во го еле к т ро нно го ка та ло гу 
,,Дніп ро пе т ро в щи на” і пра цює над йо го по пов нен ням.

Го ло вні за вдан ня цьо го ка та ло гу:
– об' єд нан ня ін фо р ма цій них ре сур сів бі б ліотек з пи-

тань краєзнавства  і  ство рен ня ре гі о на ль но го ін фо р ма-
цій но- бі б лі о те ч но го про с то ру;

– під ви щен ня  повноти,  оперативності  біб ліо те ч-
но- ін фо р ма цій но го  обслуговування ко ри с ту ва чів за ра-
ху нок  на дан ня їм об' єд на них ін фо р ма цій них ре сур сів і 
за со бів по шу ку в них з ви ко ри с тан ням су час них ін фо р-
ма цій них тех но ло гій;

– усу нен ня ду б лю ван ня  під час опра цю ван ня до ку-
ме н тів  і  ско ро чен ня  фі нан со вих, тру до вих та ма те рі а ль-
них ре сур сів бі б лі о те к- уча с ниць;

– під ви щен ня професійної компетенції співробіт ни-
ків у  га лу зі біб ліо те ч но- ін фо р ма цій них тех но ло гій.

За зна че ний ка та лог є скла до вою ча с ти ною «Ко м п ле к-
с ної про гра ми ство рен ня ав то ма ти зо ва ної ін фо р ма цій но-
 бі б лі о те ч ної си с те ми Дніп ро пе т ро в щи ни на 2006–2010 
ро ки». На сту п ним кро ком у ре а лі за ції ці єї про гра ми по ви-
нна ста ти ко р по ра ти в на ка та ло гі за ція про ві д них бі б лі о тек 
Дніп ро пе т ро в щи ни і, в пе р шу чер гу, об ла с но го центру.

У су час них умо вах, вра хо ву ю чи  величезні об ся ги 
ін фо р ма ції, ви со ку ва р тість книг і пе рі оди ч них ви дань, 
окре мо взя та бі б лі о те ка (якою б ве ли кою во на не бу ла) 
не мо же по в но цін но фу н к ці о ну ва ти як центр ін фо р ма ції, 
ви ко ри с то ву ю чи тіль ки вла с ні фо н ди. То му на сьо го дні-
ш ній день іс ну ють ре а ль ні і об ґру н то ва ні пе ре д у мо ви для 
ство рен ня єди но го ін фо р ма цій но го про с то ру в ра м ках 
біб ліо те ч но го спів то ва ри с т ва Дніп ро пе т ро в щи ни. 

Впро ва джен ня єди ної ін фо р ма цій ної си с те ми зна ч но 
роз ши рить спектр, якість та об сяг сер ві сів, що на да ють-
ся ко ри с ту ва чам. Ко р по ра ція за без пе чує:

– під три м ку єди но го чи та ць ко го кви т ка, для бібліотек, 
що вхо дять в єди ну ко р по ра ти в ну ме ре жу в ме жах од но-
го мі с та;

– єди ний до ступ до ка та ло гів ко р по ра ції з мо ж ли ві с-
тю еле к т ро нно го за мо в лен ня на ви да чу до ку ме н тів;

– по слу ги еле к т ро нно го між бі б лі о те ч но го або не ме н-
та;

– ве ден ня зве де но го ка та ло гу;
– ге не ра цію зве де но го біб ліо гра фі ч но го за пи су з на-

сту п ним ви ко ри с тан ням цьо го для за мо в лен ня до ку ме н-
та і ка та ло гі за ції;

– ка та ло гі за цію за по зи чен ням;
– ви ко ри с тан ня спі ль но го уз го дже но го лі н г ві с ти ч но-

го за без пе чен ня;
– розподіл (се ред бі б лі о те к- уча с ниць) ви дань для ана-

лі ти ч но го роз пи су;
– ре т ро спе к ти в ну кон ве р сію ка та ло гів бі б лі о тек;
– роз ви ток тех но ло гій і ство рен ня по в но те к с то вих 

баз да них;
– ко ор ди на цію ком пле к ту ван ня;
– об мін ад ре с но- до ві д ко ви ми да ни ми.
Пе ре ра хо ва ні сер ві си не тіль ки спри я ти муть більш 

які с но му і опе ра ти в но му об слу го ву ван ню ко ри с ту ва чів 
бі б лі о тек, але й оп ти мі зу ють са му ор га ні за цію вну т рі ш-
ньо бі б лі о те ч них про це сів.



По бу до ва ко р по ра ти в ної ін фо р ма цій ної ме ре жі мо же 
здій с ню ва ти ся на ос но ві роз по ді ле но го збе ре жен ня ре-
сур сів і до сту пу до них із ви ко ри с тан ням єди них про то-
ко лів об мі ну, а та кож центра лі зо ва но го збе ре жен ня, що 
пе ред ба чає зби ран ня й роз мі щен ня ре сур сів на од но му 
із сер ве рів ко р по ра ці ї. Крім цьо го, у про це сі фо р му ван-
ня єди ної ко р по ра ти в ної ін фо р ма цій ної ме ре жі слід ви-
зна чи ти пе в ний на бір до ку ме н тів, що за без пе чу ва ти муть 
спі ль ну ро бо ту, ку ди бу дуть вхо ди ти:

– ін стру к ція з еле к т ро нної ка та ло гі за ції;
– таб ли ця від по ві д но с ті по лів ви ко ри с то ву ва них 

фо р ма тів;
– схе ми те ле ко му ні ка цій із ін стру к ці я ми що до шля хів 

ви рі шен ня мо ж ли вих про блем;

– пла ни по ета п но го вхо джен ня в ко р по ра ти в ну ме ре-
жу но вих су б’єк тів;

– до ку ме н ти, що ви зна ча ють ро лі, обо в’я з ки, мі ру від-
по ві да ль но с ті ко ж но го з су б’єк тів і пе ре лік по кла де них 
на них фу н к цій.

Ство рен ня єди но го ін фо р ма цій но- бі б лі о те ч но го про-
с то ру дасть мо ж ли вість за без пе чи ти ши ро кі мо ж ли во с ті 
для ко о пе ру ван ня зу силь бі б лі о тек у на дан ні ко ри с ту ва-
чам роз ви ну то го сер ві су у ко р по ра ти в но му се ре до ви щі 
спі ль них ін фо р ма цій них ре сур сів і сер ві сів ре гі о ну, спри-
я ти ме по бу до ві ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва в Укра ї ні.
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ЯК ЖИ ВЕШ, СІЛЬ СЬ КА БІ Б ЛІ О ТЕ КО?

СІЛЬ СЬ КІ БІ Б ЛІ О ТЕ КИ УКРА Ї НИ: 
РЕ А ЛЬ НИЙ СТАН, ПРО БЛЕ МИ, ПЕ Р С ПЕ К ТИ ВИ

(ЗА РЕ ЗУЛЬ ТА ТА МИ ДО СЛІ ДЖЕН НЯ)

ЯК жи веш, сіль сь ка бі б лі о те ко? Так і хо четь ся 
цим ри то ри ч ним за пи тан ням ви зна чи ти за вдан-
ня до слі джен ня „Сіль сь ка бі б лі о те ка на ма пі 

Укра ї ни”, що про во ди ло ся На ці о на ль ною па р ла ме нт сь кою 
бі б лі о те кою Укра ї ни про тя гом 2007 р. і охо пи ло всі об ла-
с ті, ко ж ну ЦБС. У хо ді ви вчен ня бу ло про ана лі зо ва но ті 
па ра ме т ри ді я ль но с ті бі б лі о тек, що під ля га ють ста ти с ти ч-
но му об лі ку і ві до бра жа ють рі вень їх ньо го роз ви т ку, до зво-
ля ють по ба чи ти ре а ль ний об раз сіль сь кої бі б лі о те ки (СБ), 
її здо бу т ки і про бле ми. 

Здій с нен ня та ко го до слі джен ня бу ло зу мо в ле но кри зо-
вим ста ном СБ і не об хід ні с тю по шу ку шля хів йо го по до-
лан ня, що бу ло за зна че но у По ста но ві ко ле гії Мі ні с тер с т-
ва куль ту ри і ту ри з му Укра ї ни  „Про мо де лі біб ліо те ч но го 
об слу го ву ван ня на се лен ня у сіль сь кій мі с це во с ті з ура ху-
ван ням су час ної еко но мі ч ної та  со ці о ку ль ту р ної си ту а ці ї”, 
при йн я тій у 2006 р.  Сто со в но мо де ль ної СБ, про яку да в но 
і до сить ча с то го во рять чи но в ни ки від куль ту ри, хо четь ся 
за ува жи ти, що по ки для всьо го за га лу сіль сь ких кни го збі-
рень це спра ва май бу т ньо го, і то за умо ви ста бі лі за ції ста ну 
сіль сь кої біб ліо те ч ної ме ре жі, зу пи нен ня про це сів її руй-
на ції і ви зна чен ня су час них со ці а ль них но р ма ти вів що до 
від крит тя та ді я ль но с ті кни го збі рень на се лі. Адже на сьо-
го дні ш ній день ми ма є мо до сить скла д ну си ту а цію, по в’я-
за ну зі ско ро чен ням чи се ль но с ті сіль сь ко го на се лен ня. Та, 
не зва жа ю чи на це, до ки лю ди жи вуть, до ки на ро джу ють ся 
ді ти і до ки є на дія на май бу т нє – бі б лі о те ки ма ють іс ну ва-
ти та ви ко ну ва ти свою мі сі ю. Са ме їм у со ці о ку ль ту р но му 
се ре до ви щі се ла на ле жить осо б ли ве, уні ка ль не мі с це – бу-
ти єди ним без пла т ним, а от же ма к си ма ль но до сту п ним для 
на йши р ших верств на се лен ня за кла дом, який на дає мо ж-
ли вість лю дям че рез кни гу до лу чи ти ся до знань, ін фо р ма-
ції, куль ту ри, в ре ш ті- решт, – до ра до с ті пі знан ня сві ту. 

 Ди со нанс між зна чен ням бі б лі о те ки та її ре а ль ним ста-
ном вже да в но ту р бує біб ліо те ч ну гро мад сь кість, і не тіль-

ки її, та спо ну кає до ви вчен ня 
про бле ми.  За ро ки не за ле ж но с ті 
сіль сь кі кни го збі р ні не од но ра зо во ста ва ли об’ єк та ми со-
ці о ло гі ч них та ма р ке ти н го вих до слі джень, які про во ди ли 
об ла с ні бі б лі о те ки Лу ган сь кої, До не ць кої, За по рі зь кої, Кі-
ро во град сь кої, Рі в нен сь кої, Тер но піль сь кої, Хме ль ни ць кої 
та Ми ко ла їв сь кої об ла с тей. Ко ж ний ре гі он ви вчав свою, 
вну т рі шню си ту а цію і вод но час мав ли ше при бли з не уяв-
лен ня що до ста ну да ної про бле ми у су сі дів, не ка жу чи вже 
про всю Укра ї ну. 

Уні ка ль ність роз ві д ки „Сіль сь ка бі б лі о те ка на ма пі 
Укра ї ни” по ля га ла в то му, що у ній взя ли участь всі об ла с-
ні бі б лі о те ки, а Пол та в сь кий, Чер ка сь кий та Ки їв сь кий ре-
гі о ни бу ли мі с цем про ве ден ня пі ло та ж но го до слі джен ня. 

Ос но в ним дже ре лом ін фо р ма ції, ви вчен ня та ана лі зу 
став ста ти с ти ч ний ма те рі ал із усіх ра йон них ЦБС Укра ї-
ни сто со в но ос но в них по ка з ни ків ді я ль но с ті СБ ста ном на 
01.01.2007 р. На ос но ві цих ма те рі а лів до слі джен ня про во-
ди ло ся за та ки ми па ра ме т ра ми: рі вень охо п лен ня на се лен-
ня біб ліо те ч ним об слу го ву ван ням, йо го по в но та та ре гі о-
на ль ні осо б ли во с ті; стан де це н т ра лі за ції; фо н ди бі б лі о тек, 
їх ня за га ль на ха ра к те ри с ти ка, шля хи  по пов нен ня; ма те рі-
а ль но- те х ні ч на ба за, зо к ре ма, стан біб ліо те ч них при мі щень 
(опа лен ня, осві т лен ня, за без пе че ність про ти по же ж ни ми 
за со ба ми); тех ні ч не оснащення, як- то: на яв ність ПК, ксе-
ро к са, те ле фо нів, транс по р т у; по тре ба СБ у біб ліо те ч но му 
уста т ку ван ні; біб ліо те ч ні ка д ри, їх ній склад за ста жем ро-
бо ти та опла тою пра ці;  бю джет бі б лі о тек (із чо го він скла-
да єть ся і як роз по ді ля єть ся), тоб то на які ко ш ти іс нує СБ. 

Від ра зу тре ба від зна чи ти, що отри ма на ста ти с ти ч на 
ін фо р ма ція ча с то- гу с то не від рі з ня ла ся ви со кою які с тю. 
Ви ни к ли сум ні ви що до де яких по ка з ни ків, тож у ря ді ви-
па д ків  ми не ма ли змо ги ані ана лі зу ва ти да ні, ані ро би ти 
якісь ви сно в ки. Єди не, що яки мось чи ном мо же при ми ри-
ти з да ною си ту а ці єю, – те, що і вся дер жа в на ста ти с ти ка 

О. Мастіпан


